

破解“防溺水”难题需多措并举

□岳广平

近期,广西、河南、陕西等地分别发生多起学生溺水事件,多名学生溺亡。国务院教育督导委员会办公室特发布2020年第2号预警,提醒各地教育部门和学校举一反三,多措并举,会同有关部门进一步强化防溺水工作,把工作做实做细,尽最大努力防止此类事件发生。(5月29日《新京报》)

虽然相关部门三令五申,但学生因玩水、野泳而导致溺亡悲剧的事例,每年夏

季都会不断上演。有统计显示,我国每年约有5.7万人死于溺水,其中儿童溺水死亡人数占总溺亡人数的56.04%;夏季学生死亡70%是溺水造成的,死亡的学生中90%是中小学生的。

需正视的是,孩子好奇心强、自控力差,即便承诺不私自玩水、野泳,一些河涌、鱼塘边也大多设了“水深危险,禁止游泳”等警示牌,都难以让他们望而却步,往往一时兴起就下水了。因此,我们必需多措并举,织牢学生防溺水的安全网。

要把防溺水方面的教育落到实处。

比如,警示牌的内容是什么,其危害有多大,学校、家庭和社会都要进行广泛宣传,加强警示教育。尤其要针对孩子们的特点,多用现实案例、直观图像、交流互动等方式,把远离危险、安全避险的重要性的方法讲清说透,使之牢记于心,让孩子们真正认识到生命的宝贵而不去任性地去冒险的事。

相关部门要加强对本区域内河流、湖泊、坑塘等重点区域的隐患排查治理,不仅要在危险水域设置安全警示牌,还应根据实际情况加装安全隔离带、防护栏等,

及时发现和消除安全隐患。同时,组织民间河长、志愿者等加强日常巡查,形成联防联控机制,做到分工明确、常备不懈,确保一旦发生险情,能高效开展救援和处置工作。

同时,要督促家庭切实履行监护人的职责。尤其是孩子放学、放假后,监管责任从学校转移到家长手中。针对夏季溺水事件高发的现状,家长要特别引起警惕,加强对孩子的看护,让孩子尽量远离河岸、池塘等无防护栏的水域,以防失足落水。同时,对全社会各界人士来说,发

现有小孩在江、湖、山塘、水库玩水时,也要督促其离开。

经验告诉我们,破解“防溺水”难题的根本措施就是教会学生游泳。今年全国两会,就有人大代表提出建议,将游泳技能纳入中小学义务教育必修课,各级财政加大对中小学游泳教育经费投入,新建中小学把建设标准游泳池纳入建设规划。



理论实践“两不误”的孙老师

□本报记者 邵焕荣

前不久,浙江工商大学应届毕业生小胡找到了辅导员孙一凡。由于考研落榜,如何在这个严峻的就业市场上找到一份工作,成了他最大的困扰。

收到求助后,孙一凡立刻行动起来:一方面,指导小胡调整职业生涯规划,确定就业方向;另一方面,积极地对接企业,向他推荐合适的就业岗位……仅用两天时间,小胡就参加了杭州一家公司的招聘面试并顺利通过。如愿拿到入职通知书的那一刻,他对孙老师的感激之情溢于言表。

记者了解到,大学毕业后,孙一凡曾在杭州市人才市场工作过近3年时间,做过就业咨询,客串过企业面试官,还当过“猎头”。这段经历对他进入浙大管理工程与电子商务学院、从事大学生的就业指导工作影响颇深。“高效就业的秘诀就在于要实现用人单位与毕业生的精准对接。”孙一凡经常对学生说,求职必须顺应就业形

势的变化,要明确企业要什么、自己有什么。

新冠肺炎疫情防控是这个特殊就业季的最大变量。时间紧了,就业岗位更少了,线上面试成为主流……在这样的形势下,孙一凡开始密切关注各行各业的就业动态及信息。疫情发生后,他迅速与多家企业的人事经理取得联系,向他们了解疫情影响下企业的用人状况。春节后,部分企业有序复工复产,孙一凡每天还会在学院应届毕业生就业群中更新至少两则经他挑选后的招聘信息,并为有兴趣的学生提供分析指导。

除了辅导员,孙一凡还是浙大“大学生职业生涯与发展规划”和“大学生就业与创业指导”这两门课的任课教师。管理工程与电子商务学院今年共有241名应届毕业生,他们中的绝大多数人都上过孙老师的课。所以,为这些学生找工作,孙一凡有得天独厚的优势。

因为发挥不好,毕业生小力今年考研也不幸落榜了。疫

情期间,小力主动找到了孙一凡,希望他能够帮忙推荐一个合适的就业岗位。在正式沟通之前,孙一凡翻出了小力的“就业档案”,那是在“大学生就业与创业指导”课上他们共同完成的一份职业生涯规划。

“在为小力做职业生涯规划的过程中,我发现他自我定位还不够清晰,对应聘初试、复试的信心也不足。”孙一凡说,既有理论,又有实践,就业指导工作才能有的放矢。结合以往积累的经验,他先为小力开展了面试技巧的紧急培训,并客串面试官,进行了一次线上模拟面试。

因为疫情无法去企业实习,也是困扰毕业生的一大难题。经过与相关企业多方联系后,孙一凡得到了一个好消息,那就是企业允许通过面试的学生在家或在远程开展实习。截至目前,已有40余名应届毕业生从中受益,足不出户参加实习。“做大学生就业指导工作,必须要提前考虑学生的种种担心与顾虑。”孙一凡说,由学校出面与企业谈更容易,也更便利。

随着考研落幕,落榜学生群体的就业成了孙一凡重点关注的对象。以往,学生考研结果一般3月底就能尘埃落定,转就业的时间相对充裕;可今年,这个时间被推迟了,相应的求职找工作也变得非常匆忙,这无疑增加了他们的就业难度。

“今年管理工程与电子商务学院参加考研的学生有118人,他们中有一部分人需要迅速地从考场转向职场。”孙一凡说,这里面有许多工作要做,譬如帮助调整职业生涯规划、修改求职简历、开展面试技巧培训、积极对接用人单位等。他说:“我要再加把劲,把工作做得再细一些,争取帮助更多学生完成人生的转向。”



你好,红领巾

每年“六一”前后,都会有一批学生加入少先队。武义县桐琴小学少先队大队部专门设计了“雏鹰争章”入队考核活动,从正确系红领巾、敬礼礼、唱队歌、认队徽、宣誓词、呼号、学雷锋做好事等7个方面对新预备队员进行考核,并由大队委担任评委。图为争章考核活动现场。

(本报通讯员 刘晓颖 摄)

组建“云智囊” 开展“云服务”

吴兴区成校为农户解忧排难

□本报通讯员 李华 魏霏侃

“老杨,最近你家的青虾长势如何?”“王老师,昨天一个虾塘里出了点问题,我待会发些照片和视频给你,麻烦你帮忙看看。”……近段时间以来,在湖州市吴兴区道场乡,像这样的线上交流有很多。通过微信、QQ等线上交流工具,当地农户与农技指导专家实现了零距离互动。

受新冠肺炎疫情影响,过去定

期来养殖场指导的中国水产科学研究院的专家们无法成行,本已成熟的农产品销售渠道、物流网络等被阻断,订单也大幅减少。这些问题让吴兴区的农户们犯了难,尤其是种养殖技术难题,若无法得到及时有效的解决,将直接影响农产品的收成和经济效益。

正当农户们一筹莫展之际,得知情况的该区各成人文化技术学校纷纷站了出来。成校教师们立足专业优势,在简单排摸农户们面临的难题后,迅速组织了一批专家组建

“云智囊”,开展线上“云问诊”。

为了帮茶农们打开销路,吴兴区埭溪镇成人文化技术学校组织党员志愿者为全镇129个茶叶经营大户开展了线上网络直播培训,通过“云指导+云销售”的方式,推动茶叶交易“网销后送”“先销后采”。

成校还邀请了原创自媒体大V、网红主播等坐镇线上网络直播培训,指导茶农有关直播技巧、销售语言、带货模式等。这一新的销售模式,让茶农把更多的精力从线下转至线上,压缩分销

链条、降低销售成本,实现了茶农和消费者的双赢。

截至目前,吴兴区各成校已累计开展各类线上培训300余次,惠及农户5.7万余人,为各乡镇培养了大批复合型人才,有效推进了乡村振兴的步伐。“真心服务‘三农’,吴兴区各成校充分发挥资源优势,坚持以学历、技能、创业‘三教统筹’的培养模式,扎实开展各类线上技能培训。”该区教育局党委委员钱忠伟说,要把精准高效的优质服务落到群众所急所需处。

省中小学心理健康教育 督导总站宁波设点

本报讯(通讯员 林涵茜)5月26日,浙江省中小学心理健康教育督导总站宁波分站举行成立大会。

心理督导宁波分站在鄞州区、北仑区、慈溪市和象山县建立了4个督导点。同时,整合专业心理咨询与治疗机构、大学、中小学教师的专业资源,成立督导专家组;还聘请省中小学心理健康教育指导中心办公室、省中小学心理健康教育督导总站和宁波市康宁医院相关负责人为特约督导,以保证心理督导的专业化水平。

督导分站成立后,还举行了首次心理辅导案例督导活动。近年来,宁波市大力推进中小学心理健康教育工作,各校均配备专兼职心理健康教育教师,其中专职心理健康教育教师已有219名。

衢州强化校园防灾减灾管理

本报讯(记者 舒玲玲 通讯员 杨海军)5月28日,衢州市学校防灾减灾应急演练暨防溺水安全教育现场会在常山举行。

衢州市教育局要求健全市、县、校三级校园安全管理网络,层层签订安全工作目标责任书,做到教育系统安全管理工作“全程监管、全员参与”;要在防灾减灾委等部门的指导下,根据本地区、本学校的灾害特点,继续加强校园防灾减灾救灾工作,制定切合实际、科学有效的应急预案和演练方案,加强师生防灾减灾知识教育,提高安全意识和自护能力,提高应急处置水平。此外,该市还鼓励各校通过组织知识讲座、现场教学、情景模拟等形式,向师生、家长系统传授防诈骗、防盗抢、防校园欺凌等方面的常识和技能,确保师生和校园安全稳定。

会上,常山县红十字应急救援队还与常山育才小学师生配合,开展了“学生落水应急救援行动”“校园地震应急疏散”等多个项目的应急救护演练。

洞头护航海岛学生求学路

本报讯(通讯员 张慧)5月29日下午,在温州市大门岛的小门山码头,洞头区第二中学70多名家住鹿西乡的学生测好体温后,乘坐专属的“校船”回家。

鹿西乡位于洞头区东北部的鹿西岛上,四面环海,进出岛只能依靠渡轮。目前,岛上共有70多名中学生,均就读于大门岛上的洞头二中。孩子们上学需要乘坐每天一班的渡轮,单程耗时近50分钟,班次还常常需要根据天气进行调整。

疫情期间,如何保障这些海岛的学生上学、放学安全?鹿西乡政府一边积极对接学校,了解学生具体需求及课程安排,一边对接船舶公司,开辟专属航线,推出校船服务。周五下午3时左右,校船从大门岛的小门山码头驶出,接学生回家;周日下午2时,再从鹿西岛的鲳鱼礁码头出发,送学生返校。洞头小门海巡执法大队大队长林宣平说,该条航线每隔两周来回一趟,船费由政府补贴。

为了让校船服务更细致精准,洞头二中安排了专门的校车接送学生到码头,同时在码头设置了专属学生通道。“从学生出校门起,便隔断学生与无关人员的接触,避免交叉感染。”副校长陈祥根说,每趟船还会配备两名学校行政人员和两名保安,实现学生放学路上的闭环管控。此外,乐清湾海事处还会有专门的海巡护航,保障学生返校路上平安。



“热血先锋,‘疫’战到底”高校献血活动启动仪式近日在浙江育英职业技术学院举行。该校将无偿献血作为公民素养和职业人职业品质培养的重要载体,20年来已累计组织1.58万余名师生参与无偿献血活动。图为献血现场。(本报通讯员 潘建生 摄)